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	TRƯỜNG THCS TÂN KỲ
TỔ: KH TỰ NHIÊN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

           Tân Kỳ, ngày 29 tháng 10  năm 2015


[                                                                         
KẾ HOẠCH THỰC HIỆN CHỦ ĐỀ 1 MÔN TOÁN KHỐI LỚP 6
Học kỳ I - Năm học 2015 - 2016
----------------
I- Tên chủ đề: Trung điểm của đoạn thẳng.
II- Cơ sở hình thành của chủ đề:

Chủ đề được xây dựng từ những đơn vị kiến thức của bài 12 sách giáo khoa toán 6 tập 1. 

Cụ thể: Phát biểu khái niệm, cách vẽ, cách giải thích trung điểm, và làm một số bài tập niên quan
III- Nội dung, số tiết, thời gian dự kiến:
- Nội dung kiến thức trong chủ đề” Trung điểm của đoạn thẳng”  được tổ chức dạy trong 2 tiết:

	Tiết theo chủ đề
	Tiết theo PPCT
	Tên bài dạy
	Ghi chú

	1
	12
	Trung điểm của đoạn thẳng
	

	2
	13
	Luyện tập
	


IV- Nội dung chủ đề (có giáo án kèm theo)
V- Kế hoạch thực hiện:

	Thời gian
	Nội dung công việc
	Phân công

	29/ 10/2015
	Xây dựng kế hoạch, họp thống nhất chủ đề
	Đ/c Tình, GV nhóm toán

	2/11/2015
	Báo cáo chủ đề
	Đ/c Tình

	     5/11/2015
	Thiết kế tiến trình dạy học 
	Đ/c Tình

	8/11/2015
	Thông qua giáo án dạy thực nghiệm
	Đ/c Tình, GV nhóm toán


VI- Phân phối chương trình kèm theo.
Chủ đề Trung điểm của đoạn thẳng được xây dựng dựa trên kiến thức của 1 bài12 trong SGK Toán 6. 

+ Học sinh sử dụng kỹ năng tính toán, kĩ năng trình bày lời giải, kĩ năng lập luận để giải các dạng toán của chủ đề Trung điểm của đoạn thẳng 

Do đó, phân phối chương trình khi dạy chủ đề thay đổi so với PPCT đã được phê duyệt trong năm học như sau:

	PPCT thay đổi theo chủ đề
	PPCT đã được phê duyệt trong năm học

	Tiết 12
	Trung điểm của đoạn thẳng
	Tiết 12
	Trung điểm của đoạn thẳng

	Tiết 13
	Luyện tập
	Tiết 13
	Ôn tập chương I


Trên đây là kế hoạch thực hiện chủ đề 1 của nhóm chuyên môn toán. Đề nghị Tổ chuyên môn và Ban chuyên môn nhà trường phê duyệt.
	DUYỆT CỦA BCM

	DUYỆT CỦA TỔ CM
Phạm Thị Trang
	NGƯỜI LẬP KẾ HOẠCH

Đặng Thị Tình


	TRƯỜNG THCS TÂN KỲ

TỔ KHOA HỌC TỰ NHIÊN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


BIÊN BẢN HỌP NHÓM CHUYÊN MÔN

NHÓM CHUYÊN MÔN TOÁN

V/v dạy học theo chủ đề 1  trong môn toán 

* Thời gian:   14 giờ 30 phút ngày 2 tháng 11 năm 2015

* Địa điểm: Văn phòng.

* Thành phần: GV nhóm toán gồm: 06 đồng chí.
Có mặt:  06
Vắng mặt:   Không

* Chủ trì: 
Đ/c Vũ Thị Điệp - Nhóm trưởng

* Thư ký: 
Đ/c Vũ Thị Hằng

A- NỘI DUNG CUỘC HỌP: 
I- Tên chủ đề: Trung điểm của đoạn thẳng trong chương trình môn Toán 6
II- Cơ sở hình thành của chủ đề:

Chủ đề được xây dựng từ những đơn vị kiến thức của bài 12 sách giáo khoa toán 6 tập 1. 

Cụ thể: Phát biểu khái niệm, cách vẽ, cách giải thích trung điểm, và làm một số bài tập niên quan
III- Nội dung, số tiết, thời gian dự kiến:
- Nội dung kiến thức trong chủ đề” Trung điểm của đoạn thẳng”  được tổ chức dạy trong 2 tiết:

	Tiết theo chủ đề
	Tiết theo PPCT
	Tên bài dạy
	Ghi chú

	1
	12
	Trung điểm của đoạn thẳng
	

	2
	13
	Luyện tập
	


IV- Mục tiêu của chủ đề

1. Kiến thức:
- HS phát biểu được khái niệm trung điểm của đoạn thẳng, nhận biết được trung điểm của đoạn thẳng, vẽ được trung điểm của đoạn thẳng.
2. Về kỹ năng: 

- HS được rèn kĩ năng vẽ hình xác định trung điểm của một đoạn thẳng

- Rèn kĩ năng trình bày giải thích trung điểm của đoạn thẳng

- Làm các bài tập liên quan: tính độ dài đoạn thẳng, chỉ ra điểm nằm giữa,...
3. Về thái độ:

- Tự giác tích cực, nghiêm túc trong hoạt động tập thể để phát hiện ra kiến thức

- Thấy được mối liên hệ giữa các môn học và thực tế.


- Vẽ hình, tính toán cẩn thận, tích cực tư duy lôgic.





4. Định hướng phát triển năng lực:
- Năng lực chung: 

- Năng lực giải quyết vấn đề, năng lực sáng tạo, năng lực tự học, năng lực hợp tác, năng lực giao tiếp, năng lực tính toán.

-  Năng lực chuyên biệt: 


+ Năng lực trình bày được kiến thức về cách chứng minh trung điểm của đoạn thẳng

+ Năng lực xác định dạng toán, đề xuất phương án làm bài.

+ Năng lực trao đổi kiến thức bằng ngôn ngữ toán học.

+ Năng lực phát hiện vấn đề nghiên cứu

+ Năng lực lựa chọn, đánh giá được các nguồn thông tin khác nhau

+ Năng lực ghi lại và trình bày được các kết quả từ các hoạt động học tập, làm việc, nghe giảng...

+ Năng lực thảo luận và tham gia hoạt động nhóm trong học tập 

+ Năng lực xác định được trình độ hiện có về kiến thức, kỹ năng, thái độ của cá nhân trong học tập 

+ Năng lực vận dụng được kiến thức toán học vào các tình huống thực tiến
V/ Đồ dùng, thiết bị và các phương pháp dạy học sử dụng trong thực hiện chủ đề
1. Đồ dùng, thiết bị

Cả lớp: máy tính, máy chiếu
Mỗi học sinh: SGK, SBT, Vở ghi, dụng cụ học toán
2. Phương pháp dạy học
- Phương pháp vấn đáp.

- Phương phápdạy học phát hiện và giải quyết vấn đề.

- Phương pháp dạy học hợp tác theo nhóm...
VI. Kế hoạch thực hiện:
	Thời gian
	Nội dung công việc
	Phân công

	29/ 10/2015
	Xây dựng kế hoạch, họp thống nhất chủ đề
	Đ/c Tình, GV nhóm toán

	2/11/2015
	Báo cáo chủ đề
	Đ/c Tình

	     5/11/2015
	Thiết kế tiến trình dạy học 
	Đ/c Tình

	8/11/2015
	Thông qua giáo án dạy thực nghiệm
	Đ/c Tình, GV nhóm toán


VII. Hình thức thực hiện
- Báo cáo nội dung chủ đề, thảo luận nhóm, dạy minh họa, rút kinh nghiệm. 

- Thống nhất đưa ra phương hướng áp dụng vào thực tế giảng dạy.
B- CÁC Ý KIẾN THAM GIA TRONG CUỘC HỌP:

- Đ/c Ngoan: Sử dụng hình thức tổ chức dạy học phát hiện và giải quyết vấn đề, dạy học hợp tác theo nhóm 
- Các đồng chí còn lại nhất trí với ý kiến trên
C- KẾT LUẬN:

Đ.c Điệp thông qua nội dung cuộc họp, nhất trí chọn chủ đề sinh hoạt chuyên môn Trung điểm của đoạn thẳng ( Toán 6). Nhất trí ý kiến đóng góp của các đồng chí.  Giao cho đ.c Tình chuẩn bị về việc soạn giáo án để nhóm thông qua ngày 8.11.2015.
D- BIỂU QUYẾT: 

- Biểu quyết nhất trí với các nội dung đã triển khai: 06/06 đạt 100%.

- Không nhất trí: không.

- Cuộc họp kết thúc vào hồi 15 giờ 30 phút cùng ngày. 
- Thư kí đã thông qua biên bản ./.
	Thư ký
Vũ Thị Hằng
	Chủ tọa
Vũ Thị Điệp


	TRƯỜNG THCS TÂN KỲ

TỔ KHOA HỌC TỰ NHIÊN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


BIÊN BẢN HỌP NHÓM CHUYÊN MÔN
NHÓM CHUYÊN MÔN TOÁN HỌC

V/v thông qua giáo án dạy thực nghiệm dạy học theo chủ đề 1 trong môn toán. 

* Thời gian:   14 giờ 30 phút ngày 08 tháng 11 năm 2015

* Địa điểm: Văn phòng.

* Thành phần: GV nhóm Vật lí gồm: 06 đồng chí.
Có mặt:  06
Vắng mặt:   không

* Chủ trì: 
Đ/c Vũ Thị Điệp - Nhóm trưởng

* Thư ký: 
Đ/c Vũ Thị Hằng

A- NỘI DUNG CUỘC HỌP: 
Đ/c Tình báo cáo dự kiến thiết kế tiến trình dạy học của chủ đề
 “Trung điểm của đoạn thẳng”. (Có giáo án kèm theo)
Các đ/c khác trong nhóm theo dõi, chuẩn bị ý kiến đóng góp.
B- CÁC Ý KIẾN THAM GIA TRONG CUỘC HỌP:

1, Ý kiến của đ.c Điệp:

- Nhất trí với tiến trình bài dạy mà đồng chí Tình thiết kế
- Thiết kế tiến trình dạy học đảm bảo tiến trình; phân phối thời gian hợp lý; đảm bảo kiến thức trọng tâm, chính xác; thể hiện rõ hoạt động của thầy và trò; phát triển năng lực của học sinh trong từng nội dung.
2, Ý kiến của đ.c Thoa:


- Nhất trí với tiến trình bài dạy mà đồng chí Tình thiết kế
- Với mỗi hoạt động của tiết học nên lựa chọn các nội dung và câu hỏi ở từng bài trong SGK cho phù hợp. 

3, Ý kiến của đ.c  Nhài, Hằng, Ngoan:

- Nhất trí với tiến trình bài dạy mà đồng chí Tình thiết kế

C- KẾT LUẬN:

Đ/c Vũ Thị Điệp  - Nhóm trưởng thống nhất  ý kiến, nhất trí ý kiến đóng góp của các đồng chí trong nhóm toán và triển khai thiết kế tiến trình dạy học đ/c Tình  đã xây dựng và giao cho đ/c Tình dạy thực nghiệm thể hiện thiết kế tiến trình dạy học .
D- BIỂU QUYẾT: 

- Biểu quyết nhất trí với các nội dung đã triển khai: 06/06 đạt 100%.

- Không nhất trí: không.

- Cuộc họp kết thúc vào hồi 15 giờ 00 phút cùng ngày./.

	
Thư ký


Vũ Thị Hằng
	Chủ tọa
Vũ THị Điệp


CHỦ ĐỀ 1 MÔN TOÁN NĂM HỌC 2015-2016
 

BƯỚC 1: Xây dựng chủ đề dạy học
I-        Tên chủ đề: Trung điểm của đoạn thẳng.
II-    Mô tả chủ đề:
1-Tổng số tiết thực hiện chủ đề: 2
	Tiết theo chủ đề
	Tiết theo PPCT
	Tên bài dạy
	Ghi chú

	1
	12
	Trung điểm của đoạn thẳng
	

	2
	13
	Luyện tập
	


 2- Mục tiêu chủ đề:
1. Kiến thức:
- HS phát biểu được khái niệm trung điểm của đoạn thẳng, nhận biết được trung điểm của đoạn thẳng, vẽ được trung điểm của đoạn thẳng.
2. Về kỹ năng: 

- HS được rèn kĩ năng vẽ hình xác định trung điểm của một đoạn thẳng

- Rèn kĩ năng trình bày giải thích trung điểm của đoạn thẳng

- Làm các bài tập liên quan: tính độ dài đoạn thẳng, chỉ ra điểm nằm giữa,...
3. Về thái độ:

- Tự giác tích cực, nghiêm túc trong hoạt động tập thể để phát hiện ra kiến thức

- Thấy được mối liên hệ giữa các môn học và thực tế.


- Vẽ hình, tính toán cẩn thận, tích cực tư duy lôgic.



4. Phát triển năng lực HS: Năng lực tính toán(NL sử dụng công cụ toán ,NL sử dụng ngôn ngữ toán học), năng lực hợp tác  

4- Các nội dung chính của chủ đề theo tiết:
+ Tiết 1: Giới thiệu khái niệm, cách vẽ, cách giải thích trung điểm

+ Tiết 2: Làm một số bài tập niên quan.
 BƯỚC 2:  Biên soạn câu hỏi/bài tập:
* Biên soạn câu hỏi/ bài tập theo hướng:
- Xây dựng, xác định và mô tả 4 mức độ yêu cầu (nhận biết, thông hiểu, vận dụng, vận dụng cao)

-  Mỗi loại câu hỏi/bài tập sử dụng để kiểm tra, đánh giá năng lực và phẩm chất nào của học sinh trong dạy học.

 * Cụ thể:
Tiết 1
	TT
	Câu hỏi/ bài tập
	Mức độ
	Năng lực, phẩm chất

	1
	 ? §o ®é dµi AM = ?cm; MB = ?cm; So s¸nh MA vµ MB? (b¶ng phô)

	 VËn dông
	 - quan sát, tính toán
 -Giải thích
· Thể hiện năng lực tự học, tự tìm hiểu.

	2
	? TÝnh AB ? NhËn xÐt g× vÒ vÞ trÝ cña ®iÓm M víi 2 ®iÓm A, B?
	 Thông hiểu
	-Giải thích

Thể hiện năng lực tự học, tự tìm hiểu.

	3
	?Trung điểm M của đoạn thẳng AB là gì
	 Thông hiểu
	 Giải thích

	4
	? hãy dùng kí hiệu để thể hiện
	 Thông hiểu
	 Giải thích

	5
	? Trung điểm của một đoạn thẳng bất kì là gì
	 Thông hiểu
Vận dụng
	 Giải thích

	6
	? Để chứng minh một điểm là trung điểm của một đoạn thẳng ta cần chỉ ra điều kiện gì
	 Thông hiểu
	 Phân tích, giải thích

	7
	? Hãy nhận biết trung điểm trong hình vẽ
	Thông hiểu
Vận dụng
	Phân tích, giải thích

	8
	 ? Hãy vẽ trung điểm M của đoạn thẳng AB=5cm
	Vận dụng
	 NL sử dụng ngôn ngữ toán học, kí hiệu 

	9
	GV: đưa ra các hoạt động tìm trung điểm hs hoạt động nhóm thực hiện theo hướng dẫn
	Thông hiểu
Vận dụng
	NL tính toán, hợp tác giao tiếp

	10
	? yc HS hoạt động nhóm làm ?
	Thông hiểu
Vận dụng
	NL tính toán, hợp tác giao tiếp, Phân tích, giải thích

	11
	GV gọi HS nhắc lại định nghĩa, cách vẽ trung điểm của đoạn thẳng
	Nhận biết
	 Khả năng ghi nhớ kiến thức


 Tiết 2

	TT
	Câu hỏi/ bài tập
	Mức độ
	Năng lực, phẩm chất

	1
	? Nêu khái niệm trung điểm của đoạn thẳng

	 Thông hiểu
	 Khả năng ghi nhớ kiến thức

	2
	? Nêu cách vẽ trung điểm của đoạn thăng AM=5cm
	 Thông hiểu

Vận dụng
	-Giải thích

Thể hiện năng lực tự học, tự tìm hiểu. NL sử dụng ngôn ngữ hình học

	3
	? nêu các bước để vẽ trung điểm của đoạn thẳng
	 Thông hiểu
	 Khả năng ghi nhớ kiến thức

	4
	? Để chứng minh một điểm là trung điểm của một đoạn thẳng ta cần chỉ ra điều kiện gì
	 Thông hiểu
	 Phân tích, giải thích

	5
	- HS lên bảng trình bày tính đoạn thẳng và chỉ ra trung điểm
	Thông hiểu
Vận dụng
	NL tính toán, hợp tác giao tiếp, Phân tích, giải thích

	6
	? nêu cách chứng minh trung điểm của đoạn thẳng
	Thông hiểu
Vận dụng
	NL Phân tích, giải thích

	7
	GV: đưa ra các hoạt động nhóm thực hiện theo hướng dẫn giảng thích trung điểm
	Thông hiểu
Vận dụng
	NL tính toán, hợp tác giao tiếp

	8
	? yc HS hoạt động nhóm làm ?
	Thông hiểu
Vận dụng
	NL tính toán, hợp tác giao tiếp, Phân tích, giải thích

	9
	GV gọi HS nhắc lại định nghĩa, cách vẽ trung điểm của đoạn thẳn, cách chứng minh trung điểm
	Nhận biết
	 Khả năng ghi nhớ kiến thức


BƯỚC 3:   Thiết kế tiến trình dạy học  (Soạn giáo án)
CHỦ ĐỀ: Trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng
Tiết 12:  Trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng

A. MỤC TIÊU.
1. Kiến thức:
- HS phát biểu được khái niệm trung điểm của đoạn thẳng, nhận biết được trung điểm của đoạn thẳng, vẽ được trung điểm của đoạn thẳng.
2. Về kỹ năng: 

- HS được rèn kĩ năng vẽ hình xác định trung điểm của một đoạn thẳng

- Rèn kĩ năng trình bày giải thích trung điểm của đoạn thẳng

- Làm các bài tập liên quan: tính độ dài đoạn thẳng, chỉ ra điểm nằm giữa,...
3. Về thái độ:

- Tự giác tích cực, nghiêm túc trong hoạt động tập thể để phát hiện ra kiến thức

- Thấy được mối liên hệ giữa các môn học và thực tế.


- Vẽ hình, tính toán cẩn thận, tích cực tư duy lôgic.



4. Phát triển năng lực HS: Năng lực tính toán(NL sử dụng công cụ toán ,NL sử dụng ngôn ngữ toán học), năng lực hợp tác  

B. CHUẨN BỊ. 

1. Giáo viên: Th­íc th¼ng cã chia kho¶ng, b¶ng phô, phÊn mµu, compa, sîi d©y, thanh gç.
2.  Học sinh: Th­íc th¼ng cã chia kho¶ng, sîi d©y dµi 50cm, mét thanh gç 
C. TIẾN TRÌNH DẠY – HỌC
I. Ổn định tổ chức lớp.

II. Kiểm tra bài cũ. 
 
Cho ®­êng th¼ng AB :  

? §o ®é dµi AM = ?cm; MB = ?cm; So s¸nh MA vµ MB?

? TÝnh AB ? NhËn xÐt g× vÒ vÞ trÝ cña ®iÓm M víi 2 ®iÓm A, B?

III. Bµi míi:

	? Trung ®iÓm M cña ®o¹n th¼ng AB lµ g×?

? Nªu tãm t¾t ®Þnh nghÜa?

? M lµ trung ®iÓm cña AB th× M cã ®iÒu kiÖn g×?

? Khi M n»m gi÷a AB cã d¼ng thøc nµo?

? M c¸ch ®Òu A, B cã nghÜa lµ g×?

B¶ng phô

Trong c¸c h×nh sau M cã lµ trung ®iÓm cña AB kh«ng? V× sao? 


[image: image1.wmf]Þ

chó ý ®Õn ®iÒu kiÖn lµ trung ®iÓm

? Gi¸o viªn cñng cè: yªu cÇu häc sinh 

lµm bµi 60/125 SGK

? Bµi cho g×? yªu cÇu häc sinh vÏ h×nh

? A cã n»m gi÷a 2 ®iÓm O vµ ?B kh«ng? V× sao?

? so s¸nh OA vµ AB? TÝnh AB b»ng c¸ch nµo?

Yªu cÇu häc sinh ®øng t¹i chç tr×nh bµy.

? A cã lµ trung ®iÓm cña ®o¹n OB kh«ng? V× sao?

? Mét ®o¹n th¼ng cã bao nhiªu ®iÓm n»m gi÷a hai ®Çu mót ? 

? Cã bao nhiªu trung ®iÓm?
	1. Trung ®iÓm ®o¹n th¼ng:

a) §Þnh nghÜa:





M lµ trung ®iÓm cña AB

    
[image: image2.wmf]Û

      M n»m gi÷a AB

               M c¸ch ®Òu AB

    
[image: image3.wmf]Þ

     MA + MB = AB

             MA = MB

b) 






Bµi  60/125

A, B thuéc tia OX; OA = 2cm; OB = 4cm



a) A n»m gi÷a 2 ®iÓm O vµ B v× OA < OB (2cm < 4cm)

b) V× A n»m gi÷a O vµ B nªn 

        OA + AB = OB

        2cm + AB = 4cm

                  AB = 4cm - 2cm = 2cm


[image: image4.wmf]Þ

OA = AB ( V× = 2cm)

c/ V× A n»m gi÷a O vµ B vµ OA = AB nªn A lµ trung ®iÓm cña OB


	? Dïng th­íc th¼ng cã chia kho¶ng vÏ trung diÓm cña ®o¹n th¼ng nh­ thÕ nµo?

? Nªu tõng b­íc? tÝnh MA nh­ thÕ nµo?

? tÝnh ®­îc MA råi vÏ ®iÓm M nh­ thÕ nµo?( yªu cÇu häc sinh nãi tõng b­íc)

C¸ch 2:

Dïng d©y gÊp (gi¸oviªn nãi h­íng dÉn)

? Tr¶ lêi c©u hái trong SGK
	2. C¸ch vÏ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng

a/ VÝ dô: AB = 5cm. H·y vÏ trung ®iÓm 

M cña ®o¹n th¼ng AB:



Ta cã: MA + MB = AB

MA = MB
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MA = MB =AB:2 = 5/2 = 2,5cm

C¸ch 1: Dïng th­íc th¼ng cã chia kho¶ng

C¸ch 2: GÊp giÊy

C¸ch 3: Dïng d©y gÊp


IV. Cñng cè 
? khi nào điểm M gọi là trung điểm của đoạn thẳng AB

? có những cách nào để xác định trung điểm

? Lấy các VD thực tế có trung điểm
Lµm bµi tËp sau:

    
§iÒn tõ: a/ §iÓm .............lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng AB
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M n»m gi÷a A,B

      

MA=MB

Lµm bµi tËp 63/126

                 b./ NÕu M lµ trung ®iÓm ®o¹n th¼ng AB th× ...........= ..........=AB/2

V. H­íng dÉn vÒ nhµ:

- Häc bµi, ®Þnh nghÜa trung ®iÓm 

- Lµm c¸c bµi tËp 61,62,64/126
HD: Bµi 64: V× C lµ trung ®iÓm cña AB nªn: CA = CB = AB/2 = 6 : 2 = 3(cm)

 Trªn tia AB v× AD < AC nªn ®iÓm D n»m gi÷a hai ®iÓm A vµ C => DC = 1cm. Trªn tia BA, v× BE < BC nªn ®iÓm E n»m gi÷a hai ®iÓm B vµ C => CE = 1cm.

 §iÓm C kh«ng n»n gi÷a hai ®iÓm D, E vµ CD = CE. VËy C lµ trung ®iÓm cña DE….

----------------------------------------------------

Tiết 13:  LUYỆN TẬP
A. MỤC TIÊU.
1. Kiến thức:
- HS củng cố khái niệm trung điểm của đoạn thẳng, Làm một số dạng bài tập cơ bản
2. Về kỹ năng: 

- HS được rèn kĩ năng vẽ hình xác định trung điểm của một đoạn thẳng

- Rèn kĩ năng trình bày giải thích trung điểm của đoạn thẳng

- Làm các bài tập liên quan: tính độ dài đoạn thẳng, chỉ ra điểm nằm giữa,...
3. Về thái độ:

- Tự giác tích cực, nghiêm túc trong hoạt động tập thể để phát hiện ra kiến thức

- Thấy được mối liên hệ giữa các môn học và thực tế.


- Vẽ hình, tính toán cẩn thận, tích cực tư duy lôgic.



4. Phát triển năng lực HS: Năng lực tính toán(NL sử dụng công cụ toán ,NL sử dụng ngôn ngữ toán học), năng lực hợp tác  

B. CHUẨN BỊ. 

1. Giáo viên: Th­íc th¼ng , bảng phụ
2.  Học sinh: Th­íc th¼ng , đồ dùng học tập 
C. TIẾN TRÌNH DẠY – HỌC
I. Ổn định tổ chức lớp.

II. Kiểm tra bài cũ. 
   -  Khi nµo ®iÓm M lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng AB?

 §S: M nµm gi÷a hai ®iÓm A; B vµ M chia ®o¹n th¼ng AB thµnh hai phÇn b»ng nhau
III. Bài mới

	Bài tập 1: Vẽ trung điểm của đoạn thẳng AB= 5cm

? yêu cầu hs đọc đề bài

? một hs lên bảng làm, hs khác làm vào vở sau đó nhận xét bổ sung

- Gv: chốt lại cách vẽ trung điểm của đoạn thẳng

*Chú ý: Nếu đề bài không cho tên trung điểm phải gọi tên trung điểm trước
Bµi 60 SGK (125)
Trªn tia Ox vÏ hai ®iÓm A,B: OA = 2cm

                                                OB = 4cm
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a, §iÓm A cã n»m gi÷a 2 ®iÓm O vµ B ?

? Nêu cách giải thích điểm nằm giữa hai điểm

- 1HS đứng tại chỗ trả lời
?Để tính AB ta làm ntn

- 1HS lên bảng trình bày
? A cã lµ trung ®iÓm cña OB kh«ng? V× sao? 
Bµi 61 (SGK/125)
Ox, Ox’: 2 tia ®èi nhau vÏ 

A ( Ox : OA = 2 cm

B ( Ox’ : OB = 2 cm 

Hái O cã lµ trung ®iÓm cña AB kh«ng? 

V× sao? 

? yêu cầu hs hoạt động nhóm theo bàn trong 3 phút làm bài sau đó gv gọi các nhóm báo cáo và chốt lại kết quả
Bµi 62 (SGK/125)
xx’ ( yy’ t¹i O 

CD ( xx’: CD = 3 cm

EF  ( yy’:  EF = 5 cm 

O: trung ®iÓm CD, EF. 
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(Trao ®æi nhãm, nªu c¸c b­íc vÏ)

Chó ý c¸ch vÏ tõng ®iÓm C, D, E, F
	Dạng1: vẽ trung điểm của đoạn thẳng

*Cách vẽ

V× M lµ trung ®iÓm cña AB nªn: 

[image: image9.wmf]AB7

AMMB3,5cm

22

====

(theo ĐN)
VÏ trªn tia AB lấy ®iÓm M sao cho AM = 2,5 cm.
*Ta có hình vẽ

[image: image10.emf]M A

B


Dạng2: Giải thích trung điểm
Bµi 60 SGK (125)

a, §iÓm A cã n»m gi÷a 2 ®iÓm O, B v×

A, B ( Ox OA = 2cm        OB = 4cm 

OA < OB(2 < 4) nªn A cã n»m gi÷a O, B

 b, So s¸nh OA vµ AB. 

V× A n»m gi÷a O, B nªn 

OA + AB = OB 

2 + AB = 4 

          AB = 4 – 2 

          AB = 2(cm)

mµ    OA  = 2 cm 

· AB = OA (= 2 cm) 

c, A cã lµ trung ®iÓm cña OB v× 

A n»m gi÷a 2 ®iÓm O, B vµ OA = AB

Bµi 61 (SGK/125)
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§iÓm O lµ gèc chung cña 2 tia ®èi nhau Ox, Ox’ A ( Ox 

              B ( Ox’

=> O n»m gi÷a A vµ B

mµ OA = OB (= 2cm)

Nªn O lµ trung ®iÓm cña AB
Bµi 62: (SGK/125)
- VÏ 2 ®­êng th¼ng xx’, yy’ bÊt kú c¾t nhau t¹i O 

- Trªn tia Ox vÏ C sao cho 

                                     OC = CD/2 = 1,5cm 

- Trªn tia Ox’ vÏ D sao cho 

                                     OD = CD/2 = 1,5cm 

- Trªn tia Oy vÏ E sao cho 

                                      OE = EF/2 = 2,5cm 

- Trªn tia Oy’ vÏ F sao cho 

                                      OF = EF/2 = 2,5cm 

Khi ®ã O lµ trung ®iÓm cña CD vµ EF. 




IV. Cñng cè  

?  Nh¾c l¹i c¸c c¸ch gi¶i thÝch 1 ®iÓm n»m gi÷a 2 ®iÓm cßn l¹i.?
Bài tậptrong các khẳng định sau khẳng định nào đúng
a) §o¹n th¼ng AB lµ h×nh gåm hai ®iÓm  n»m gi÷a hai ®iÓm A vµ B.

b) NÕu M lµ trung ®iØem cña ®o¹n th¼ng AB th× M c¸ch ®Òu hai ®iÓm A vµ B.

c) Trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng AB lµ ®iÓm c¸ch ®Òu hai ®iÓm A vµ B.

d) Hai ®­êng th¼ng ph©n biÖt th× hoÆc c¾t nhau hoÆc song song.
V. H­íng dÉn vÒ nhµ:

- Häc bµi, ®Þnh nghÜa trung ®iÓm 

- Lµm c¸c bµi tËp 
Bài 1 Trên tia 0t lấy 2 điểm N, M sao cho ON=4cm, OM=8cm

a) Tính độ dài đoạn thẳng AB

b)  N có là trungđiểm của đoạn OM không. vì sao?

· chuẩn bị các kiến thức ôn tập chương I

· -------------------------------------------------------
BƯỚC 4:  Tổ chức dạy học và dự giờ
- Dự kiến thời gian dạy: Tháng 11/ 2015
+ Dự kiến người dạy mẫu: Đặng Thị Tình
+ Dự kiến đối tượng dạy mẫu: 6B.

+ Dự kiến thành phần dự giờ: BGH, Tổ  nhóm chuyên môn.

- Dự kiến dạy thể nghiệm:  Người dự: Nhóm Toán 6.

+ Lớp: 6A  Lê Thị Ngoan 
+ Lớp: 6C    Nguyễn Thị Thoa
- Dự kiến kiểm tra khảo sát HS (30 phút):
+ Mỗi lớp chọn 10 HS (ở các mức độ nhận thức khác nhau)

+ Dạng câu hỏi: nhận biết, thông hiểu và vận dụng:

Câu 1: Phát biểu khái niệm trung điểm của đoạn thẳng, vẽ hình minh họa
Câu 2: Cho đoạn thẳng AB dài 10 cm. Trên tia Ab lấy điểm M sao cho AM= 5cm

a) tính BM

b) M có là trung điểm của AB không?
BƯỚC 5: Phân tích, rút kinh nghiệm bài học (sau khi dạy và dự giờ).

( Phân tích giờ dạy theo quan điểm  phân tích hiệu quả hoạt động học của học sinh, đồng thời đánh giá việc tổ chức, kiểm tra, định hướng hoạt động học cho học sinh của giáo viên.)

                                                 Tân Kỳ , ngày 8 tháng 11 năm 2015
	Xác nhận của tổ trưởng chuyên môn
	  Người xây dựng chủ đề


 
                                                                                                  Đặng Thị Tình
            
 Phê duyệt của BGH
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